

## 榮譽博士學位領受人之簡介

### 榮譽教育學博士學位

#### 國際知名教育心理學家 研究成果影響深遠

#### 霍華德·加德納教授

霍華德·加德納教授現為哈佛大學教育研究院的約翰·霍布斯及伊麗莎白·霍布斯（John H. and Elisabeth A. Hobbs）認知與教育學教授，他同時是哈佛大學的心理學系客座教授，以及「零計劃」（Project Zero）高級總監。「零計劃」是哈佛大學教育研究院一個相當重要的研究項目，由學者尼爾森·古德曼教授創辦，旨在透過藝術提升教育效能，並藉此提升藝術教育的質素。憑藉卓越的研究成果，加德納教授多年來獲獎無數，當中包括 1981 年獲頒麥克阿瑟獎，以及由 29 間大學和學院頒授的榮譽學位。於 2005 及 2008 年，他更兩次被《外交政策》及《展望》雜誌推選為一百名全球最有影響力的公共知識份子之一。而於 2011 年，加德納教授亦獲頒阿斯圖里亞斯王子社會科學獎。加德納教授曾出版過 29 本巨著，並發表過幾百篇學術文章，他的著作被翻譯成 32 種文字在全球發行；他提出的「多元智能理論」，打破當時學界普遍認為，人類只具有一種智能，單靠一種心理測量法就能夠評估這些傳統觀念，他的發現對教育界影響深遠。

過去二十年，加德納教授及其研究團隊透過「零計劃」，開展了多項與「多元智能」有關的研究項目，希望進一步將理論應用在教育層面。九十年代中期，加德納教授又與心理學家米哈賴·契克森米哈賴教授及威兼·達蒙教授合作，開展了一個關乎卓越、德行及社會責任的研究項目，名為「美善工作計劃」（GoodWork Project）。而在最近，加德納教授又夥拍「零計劃」的同事，共同舉辦工作坊，反思及探討如何改善年青人的品德教育，以及如何在數碼化的新媒體年代，建立人與人之間的倫理與互信。他的最新著作《手機世代：今天年輕人如何在數碼世界尋索身分、親密關係與想像》，亦剛於 2013 年面世。

## 榮譽人文學博士學位

### 粵語流行曲宗師 創作逾一千二百首膾炙人口歌曲

#### 顧嘉輝先生，MBE，BBS

顧嘉輝先生於 1931 年生於廣州，出身書香世家，是香港享負盛名的作曲家。1961 年，顧先生承蒙已故邵逸夫爵士的慷慨資助，遠赴美國波士頓的柏克萊音樂學院（Berklee College of Music）攻讀作曲。學成回港，加入邵氏兄弟及嘉禾電影負責作曲及編曲的工作。期後，顧氏專注編寫電視劇主題曲。1974 年，顧氏為電視劇集《啼笑姻緣》所撰寫之同名主題曲大受歡迎，掀起了香港粵語流行曲之熱潮。1981 年，顧先生再度遠赴美國 Dick Grove Music Workshop 進修音樂，回港後為無綫電視的長壽節目《歡樂今宵》擔任音樂總監。

由七十至九十年代中期移居加拿大前，顧氏與已故填詞人黃霑先生合作無間，譜出多首家傳戶曉的電視劇主題曲，成為一代人的深刻回憶。顧先生至今創作逾一千二百首膾炙人口的歌曲。在 2007 年，他寫下為慶祝香港回歸十周年而拍攝的無 劇集《歲月風雲》主題曲。在 2008 及 2010 年，他親身指揮香港中樂團為其作品舉辦的音樂會《顧嘉輝名曲精選》。2009 年，他亦獲香港作曲家及作詞家協會邀請，擔任 CASH 創作流行曲大賽評判。

顧先生熱心推動香港樂壇發展，多年來獲獎無數，當中包括 1982 年由英女皇頒授之「大英帝國員佐勳章」（MBE）、1998 年香港特別行政區政府頒授之「銅紫荊星章」、2011 年獲香港演藝學院頒發榮譽博士銜、2011 年獲香港藝術發展局頒授「終身成就獎」、1997 年獲香港作曲家及作詞家協會「音樂成就大獎」、1981 年獲香港電台十大中文金曲「最高榮譽獎」。此外，顧先生亦曾在香港電影金像獎及台灣金馬獎獲頒最佳音樂獎。

## 榮譽社會科學博士學位

### 年輕有為企業家 熱心推動本港及內地的教育發展

#### 劉鳴煒先生，BBS，JP

劉鳴煒先生熱心公益，是一位出色的商界領袖。劉先生現為華人置業集團主席及行政總裁，亦為四川省政協委員、北京大學榮譽校董及對外經濟貿易大學校董、香港智經研究中心副主席、海洋公園公司董事局副主席、扶貧委員會轄下「關愛基金專責小組」及「社會參與專責小組」之增補委員、外匯基金諮詢委員會轄下的金融基建委員會委員、香港城市大學校董會成員，及香港精神大使活動的創辦人之一。

劉先生是美國紐約州註冊律師及特許財務分析師，持有英國倫敦大學之國王學院法律學士學位、倫敦經濟及政治科學學院法律碩士學位。於 2007 年，更以 27 歲之齡獲國王學院頒授法律哲學博士學位。劉先生的著作《The Economic Structure of Trusts》，2011 年由牛津大學出版社出版。而於 2013 年，劉先生亦在哈佛大學法律學院的工作坊中發表了一篇有關法律受益權的學術論文。

劉先生現時負責管理家族的慈善基金。在他的領導下，基金多次慷慨捐助本港、內地及海外的學術機構，當中包括香港科技大學、香港城市大學及教院等。承蒙劉先生的慷慨捐助及其對推動教育發展的遠見，教院於 2010 年成立研究中心，致力推動亞太區的教育領導與變革。劉先生亦心繫兒童福祉，包括曾捐助人民幣五百萬，在內地建立 250 個「留守兒童之家」，惠及十萬名兒童。而在 2008 年四川大地震後，劉先生的集團亦曾捐巨款賑災。

## 榮譽教育學博士學位

### 在本地及內地備受敬仰的著名單車教練

#### 沈金康先生，BBS，MH

沈金康先生自 1994 年起便一直出任香港體育學院單車總教練。他以堅毅無比的魄力、超卓的訓練技巧，培育出一代傑出運動員，包括單車世界冠軍黃金寶、奧運獎牌得主李慧詩等，推動香港單車運動事業的發展。此外，沈先生亦以香港單車隊總教練的身份，帶領香港單車代表隊出戰奧運、亞運及多項亞洲及國際性大賽。

沈先生出生於上海，於 1974 及 1978 年間以自行車隊隊員身份參與亞運。經歷一次嚴重的意外事故後，沈先生被迫退役。但他並無因此氣餒，幾經努力，沈先生 1985 年出任中國國家自行車隊男隊主教練，1986 年中國國家隊總教練。他亦是中國奧委會委員、中國自行車運動協會副主席、中國自行車運動協會教練委員會主任。沈先生 1985 至 1993 年間為中國國家自行車隊效力，直至 1994 年執教香港隊。在 2011 至 2012 年，沈先生仍然兼任國家單車隊總教練一職。沈先生是北京體育大學的教育學碩士，其於 2014 年獲香港浸會大學頒發榮譽大學院士銜。沈先生亦是 1997 年度中國十佳教練員，及 2011 年豐銀行慈善基金優秀教練的「優秀服務獎」得主。沈先生亦曾六次獲香港教練培訓委員會頒發年度最佳教練的殊榮，最近一次為 2014 年。沈先生亦曾擔任香港特別行政區精英體育事務委員會成員。在 1999 年，沈先生獲香港特區政府頒發行政長官社區服務獎狀、2006 年獲頒榮譽勳章、2011 年獲頒銅紫荊星章，以表揚他的貢獻和成就。